

DEVECSERI ÚJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

Működési hely: Dévecser

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

MUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DÉVECSER, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Idő-intézmények a lapot érdeklő minden-nemű közlemények

Választások küszöbén.

A szokottnál sokkal szélesebb körű mozgalom és izgalom előzi meg a vármegyei választásokat — különösen a jelöltek részéről. Ez lesz az első próbája a tömegszavazások titkosságának, az u. n. általános, egyenlő, titkos, községenkénti választási rendszernek. Hiszen egytizedrésznyi választóval, több községből álló körzetekben megvolt ez a régi vármegyei rendszerben is, bár meglehetősen pártiárkális, mondhatnám kedélyes formák között, mikor a kevés szavazó mellett nem volt nehéz a titkosság dacára is — kitalálni, hogy ki melyik jelöltre szavazott s így a titkosság, mely a befolyásolást akarja kizárni, nem sok értelmű volt a valóságban.

Most a formák szigorubbak s ha azokat lelkiismeretesen tiszteletben tartják a formák kezelői és őrői, akkor valóban titkos lesz a választás.

Nehéz lesz megtudni, hogy ki milyen jelöltekre adta le szavazatát s így az emberi rossz tulajdonságok legrutabbja, a bosszuallás nem tud lenni érvényesülni. A titkosság azonban, bár sok aljasságot zár ki, de sok aljasságra is ad alkalmat.

A tömegek befolyásolása ugyanis gonosz célból és célra is könnyen lehetséges. Alkalmat ad arra, hogy nagyhangu egyének a maguk üres fejét tehessék meg vezetőnek, hogy az amugyis mindenki által tulontul érzett nehéz gazdasági helyzet kirívó festségétével, az égető sebek felszakgatásával a keserűség izgassák a lelkeket, igérvén egyúttal mindenféle vajások szereket, amik majd csudát tesznek. Ilyen csodateremtőnek kiáltott gondolat: a kormány. Változás is a többek között, de most nem éröl akarunk beszélni.

A titkosság állítólag függetlenné teszi minden polgár szavazatát a befolyásolástól, a terrortól. De hát annyira politikailag iskolázott-e, önálló akaratu-e, szellemileg természetlő képesített-e minden választó, hogy szabadon és teljes felelőséggel mer elindulni a maga útján? Sajnos, erre a kérdésre nem kell felelnünk.

Az egyik rész, amely „szervezett”-nek mondja magát, felszínesen, vagy egyáltalán meg sem értett, az előfordító hangjával beszajkózott jel-szavak után indul, a „világmegváltó”

kódos eszméknek a szervezethez által kényszerített rabszolgája. A másik rész a magyar nemtörődömség vagy felfujt gög és elbizakodottság álláspontjára helyezkedik és ötletszerűen vagy kicsinyes helyi és személyi tekintetek szerint, annak súlyát egyáltalán nem mérlegelve, adja le szavazatát.

Mi elvi szempontokból nem tartjuk helyesnek, hogy az új közigazgatási törvény hivatal, foglalkozás, sőt vallás szerint osztogat tágási helyeket a vármegye legtöbb közigazgatási szervében, mert a kiválasztás módja nem megnyugtató egyik tagozódás részére sem egyrészt, másrészt pedig alkalmat és módot ad arra, hogy lelkiismeretlen elemek a polgárokat foglalkozás és valláskülönbség címén egymás ellen lázítsák.

Pedig a választásnak célja: megbizottak kiküldése egyedül azon helyes szempontból kiindulva, hogy az egész képviselői község érdekeit és bajait ismerő és megmondani tudó egyének küldessenek ki. Ebben a kérdésben pedig kell, hogy a választó polgárság ne a foglalkozási, vallási stb. számbeli többség elve alapján járjon el, hanem ugyanezen belátás, megértés vezesse a kiválogatásban.

Munkaadó és munkás kell, hogy kölcsönösen meg tudják érteni mindannyiunk súlyos helyzetét és ne egymásban keressék a bajok okait.

Minden jóérzésű, igazi magyar adja le voksát, hogy nem az u. n. többségi, azonos foglalkozásu vagy vallásu tömegek hatalmi csatakiáltása vezet a boldogulás felé, hanem az egymást megértő, egymásért áldozatra is kész népeket, nemzetet összetartó — örök szeretet!

S.

— Az Iparos Ipartestületi tagdíj kötelezettsége. A képesítéshez kötött iparos ott, ahol ipartestület van, az iparigazolvány, illetve ipar-engedély elnyerésével egyidőben az ipartestület bekebelezett tagja lesz s tagsági mindaddig fennáll, míg az iparát iparjogosítvány alapján gyakorolja. Az ipartörvény rendelkezése szerint erre az időre tartozik az iparos az ipartestületi tagsági díjat megfizetni. Ezen a kötelezettségen nem változtat semmit még az a körülmény sem, hogy az illető iparos iparjogosultságáról bizonyos ideig lemond, tehát szünetelteti iparát, később azonban ismét folytatja. A közbeeső időben is köteles az ipartestületi tagdíjat megfizetni.

A magyar falu problémái és az ifjúság.

Irta: VALKÓ LÁSZLÓ.

Az új gazdasági politika irányváltozásánál előtérbe került a magyar föld népe és az agrárpolitika hirdetése mindnapos szó-lammá vált. A legszükségesebb iparizálás követelése elemek is elismerték, hogy Magyarország elsősorban földművelő állam, lakosainak túlnyomó része östermeléssel foglalkozik, tehát ennek megfelelően a gazdaság érdekeit főszempontnak kell tekinteni a közélet irányításában. Ez azonban csak ígéret maradt, mert az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság harmonikus, egymást kiegészítő együttműködése helyett az első kettő az utóbbit háttérbe szorította és minden téren, kezdve a vámszerződésektől a politikai képviseletig, a mezőgazdaság érdekei sérelmet szenvedtek. Csak az a hatalmas földrendező válság, amely napjainkban annyira megrendítette az egész gazdaságát és ennek következtében az egész nemzeti összesség meggingott, ébresztette fel ismét a közudatot, hogy a magyar mezőgazdaság válsága egyúttal az egész ország válságát, gazdasági romlását jelenti.

Talán ennek a hirtelen ráeszmélésnek köszönhetjük, hogy napjainkban már mindenki a mezőgazdasági válság megszüntetésére ajánl módokat és még az ipar legtekintélyesebb képviselői is agrárjellegű nyilatkozatokat tesznek és mielőbbi sürgős és radikális intézkedéseket sürgetnek a magyar falu megmentése érdekében. Amilyen örömteljes számunkra az az esemény, hogy ma már a más foglalkozási ágak vezérképviseelői is átlátják az együttműködés fontosságát és hasznát, olyan fölösleges és káros a különböző „fogadatlanság” szerepet betöltő elemek politikai megnyilatkozása, melyekben védelmükbe veszik a magyar falut. Ezek a többnyire kávéházi politikát űző urak tulajdonképpen nem is ismerik a falut, távol állanak annak lelkiületétől és fogalmuk sincs, hogy mit kíván és mit akar ennek népe. A magyar falu az évszázados feledésből megszólva csak napjainkban került napvilágra, került a nemzeti élet középpontjába, holott az egész nemzet létének és fennmaradásának ez az alapja. Falu-politikát folytatni nem a városok visszaszorítását jelenti, hanem azt, hogy Magyarországon, mint elsősorban agrár-államban nem szabad elhanyagolni és züllésnek engedni (ezt a züllést gazdasági és szociális értelemben véve) a falu polgárságát. A nagy nyugati és iparos államok kormányai az utóbbi évtizedekben a falufelújítást is programjukba iktatták, így akarván megmenteni és megerősíteni a még falvakban maradt független népréteget. Nálunk még erős falként áll a falu népe, csak a most bekövetkezett mezőgazdasági válság bomlasztotta meg itt-ott sorait és a nyomorúság, minőségesség a városba kergetett sok száz földművelőt. A városbaözönlés megállítására még nincs szükség törvényhozási intézkedésre, hanem ma elsősorban állami akciókra, társadalmi kezdeményezésekre van szükség a falu megerősítésében.

A magyar falu csak akkor töltheti be teljesen hivatását és csak úgy válhat a politikai élet súlypontjává, ha a válságokon keresztülgázolva megerősödik és otthon, megélhetést tud nyújtani lakóinak. Három ponton kell segítenünk a falu népének. Legfontosabb a gazdasági egyensúly helyreállítása, amely nemcsak a falu jólétének visszaállítását jelenti, hanem egyben az egész ország megerősödését is. A gazdasági válságon segíteni csak az államhatalomnak áll módjában, amelynek hatalmi intézkedéseivel oda kell törekednie, hogy a munka és a befektetett tőke megkapja a maga ellenértékét, meghozza kamatait és ne jelentse továbbra is a nemzeti energiaforrások céltalan elpazarlását, amely nem jövedelmez a befektetések arányában, mert a jelenlegi értékesítési viszonyok középete már egyenesen vagyoni romlást jelent földműveléssel foglalkozni, hisz a természet még a bevetett magot, műtrágyázás költségét stb. sem téríti vissza, nemhogy a munka vagy a föld értéke meghozza természetes kamatát. Az értékesítési lehetőségek megerősítése, mezőgazdasági hitelviszonyok uzsorától mentes rendezése, amelynek kamatterheit a mezőgazdaság korlátolt jövedelmezősége elbírja a legelső sorban megoldandó gazdasági feladatok.

Szociális szempontból a falu egészségügyi viszonyainak kell segítenünk. Amíg sok száz kilométernyi körzetbe évente egyszer sem jut el az orvos és különösen az alföldi tanyavilágban a tudatlanság és babona eszközeivel védekezik a nép a legkomolyabb betegségek ellen is, addig nem tud jelentős eredményt felmutatni a magyar faj gyilkos kórja, a tüdővész elleni küzdelem sem. Itt nagy feladat hárul az új orvosi generációra, amelynek vállalnia kell a falusi körörszomszágos és küzdelmes munkáját és szemben a jelenlegi állapottal, amikor mindannyi csak a városban akar elhelyezkedni, „ki a falura” jelszó kell, hogy a jövőben érvenyesüljön. Ezzel kapcsolatban a közlekedési viszonyok javítását is sürgetnünk kell, mert az uthalózati kiépítése és ezzel egész vidékeknek az ország vérkeringésébe, forgalmába való bekapcsolása, a vidéki élet felendítését vonja maga után.

A harmadik nagy falumentő akciót, a falu kulturális haladását, már nemcsak az állam, hanem a társadalom is előmozdíthatja. Állami iskolaépítés a népművelés alapja, de nagy gondot kell fordítanunk az u. n. iskolán kívüli népművelésre is. Ennek a munkának jó részét társadalmi szervezeteinknek kell magukra vállalni, amelyek áldozatos, altruisztikus felfogással önzetlenül szolgálnak a falusi kulturmunkát. Természetes, hogy egy ilyen önfeláldozást kívánó munkánál a minden ideális eszméért lelkesülő ifjuság jön elsősorban számításba. A falu népművelődési mozgalmánál ezért ifjusági szervezeteinknek kell a vezető szerepet játszani, különösen azoknak, melyek tagjai főként főiskolát végzett ifjakból kerülnek ki, akik egyben különböző tudományágakat (gazdász, orvos, közigazda stb.) is képviselnek. Ezeknek munkássága a hivatalos szervek, mint Faluszövetség, Magyar Gazdaszövetség stb. ellenőrzése mellett folya és ezeknek is nagy segítségét nyújtanának.

(Folyt. köv.)

A diófák gondozása az elmúlt tél után.

Diófainknak mintegy 20%-a teljesen elfagyott, másik 60%-a a szenvedett fagy után a vastagabb ágak tövein, a törzsből junius hó folyamán úgy ahogy kihajtott, míg a hátramaradt 20% kevesebb fagykárt szenvedett. Már most hogyan és miképpen kezeljük ezeket a fákat?

A teljesen elfagyott fákat vágjuk ki és a 30 cm-nél vastagabb törzset, ha az másfél méternél hosszabb és nem korhadt, próbáljuk meg mint műfát értékelni, a többi jó lesz tüzrevalónak.

Azoknak a fáknak kezelése, melyek a vastagabb ágakból és törzsből, esetleg a gyökérfejből hajtottak elő, már nehezebb azért, mert meg kell itélni tudni azt, hogy az előtört zöldhajtások beértek-e, megfásodtak-e.

Hosszu, tovább tartó meleg ős még sokat segíthet a hajtások beérésében. A diófa beérett hajtásai szürke színűek, a be nem éretté zöld. A zölden maradó vesszők pár fokos hidegben elfagyhatnak. Nagyobb hideget ez idén a beérettnek látszó vessző sem fog kibírni, mert a júniusban előtört hajtás tenyészideje 2 hónappal volt rövidebb azoknál, amelyek áprilisban törtek elő, amelyek azután rendesen be is értek.

Ezeknél a fáknál az eljárás a következő: Ha a diófán a hajtások nem értek be, akkor az ilyen fát legokosabb kivágni, ha magunkat megakáruk eljárássunk helyes voltáról győzni, várhatunk a kivágással a tavaszig is.

Azon a diófán, melyen az idén hajtások beértek, — ismétlem — szürke színűek, a száraz részeket fűrészeljük le. Miután nagyobb ágakról van szó, ezeket a nagy ágakat több részletben fűrészeljük le és pedig mindig úgy, hogy az ágat először alulról fűrészeljük be, így elkerüljük az ágak behasadását.

A fűrészelést úgy eszközöljük, hogy csonk ne maradjon és a fűrészelési sebhelyen a víz meg ne állhasson és be ne szívároghasson.

A sebhelyeket okvetlen kenjük be fakátránnyal, „Pomrin”-nal.

Ha a fa odvas volna, úgy ezt cement és kavicsos homokból 1:6-hoz arányban készült betonnal töltjük ki.

Azokról a diófákról, melyek kevesebb fagyot kaptak, a száraz részeket fűrészeljük le, a sebhelyeket az előbb elmondottak alapján kezeljük.

A kipusztult fák helyett ültessünk ujakat, ne feledjük el, hogy fák ültetésével csak azt a kötelezettséget teljesítjük, melyet az utódok tőlünk elvárnak.

Sérvben szenvedők

munkabírását, rugalmasságát helyreállítják, a sérv fejlődését megakadályozzák, még a leg súlyosabb esetekben is világhírű szab. francia rugó nélküli sérvtáskák

SALVAŐR Kötő-gyár. R. T.

BUDAPEST, VI., Nagymező-u. 4.

(Terés templommal szemben)

GUMMIHARISNYÁK, CIPÖBETÉTEK

legolcsóbb vezető szaküzlete.

— Kérje 40. sz. ingyenes árjegyzékünket! —

Kossuth-nóta.

Irtá: Porkoláb István.

A hetvenes évek...

Még megvoltak a maguk eredeti valóságában azok a nagykertes, egyszerű külsejű kúriák, amelyek apróknak tünnek fel a földesuri kastélyok mellett, nagyoknak a zsúpkalapos zsöllérlházak között.

Még java korukat élték a hajdani komposzessor uraimék közbirtokos fiai, akik utolsókként viseltek Kossuth-szakállt és fekete-selyem nyakravallót. Ugyhivták őket egyszerűen: nagyuram.

A sikon juhnyáják legelésztek s furulyaszó emlékeztetett az elmúlt tárogatókra.

A hegyekben nóta csendült.

Magyar nóta.

*

Karácsony-hetét mutatta a komáromi kalendárium. A százesztendő koponyafejű jóvendőmondó havat jósolt. Az egyszer igaza lett; megérdék az ég hamvas húdnánai. Ómiót a pihe.

A szél hóvitorlákon nyargalt végig a falun.

A simonji kúriák melegében kalácsot sütöttek naggyasszonyaimék. A kemencék környékéről orringerő illat omladozott.

Ilyenkor a férfinép nem szeret otthon; semmi szükség rá.

Igy vélte Zongor Samu közbirtokos is. Utjában volt a sürgő-forgó naggyasszonyomnak. A falról lekasztotta hát az igazságnyi pincekulcsot, vadászatarisznyájába jó darab kolbászt, fagyos szalonmát tett, pogácsát dugott, azután neki vágott a hegynek.

A falun áthaladóban beszólt Hajas komájához, akit azért is szeretett, mert ő sem mondhatta el magáról: „Samu legyen a nevem, ha hazudok: az pedig csűf név”.

— Gyere föl a hegyre!

Majás Sámuel uram ott gunnyasztott a kunyhónyi bubos tűzhely mellett:

— Ilyen időben?

— Persze, hát. Nem harap, ha foga van is.

Az asszony könyökig türt. kézzel kalácsot dagasztott. Hajas kérdő tekintettel nézte a tűzrópattant, ringó-rengő menyecskét. A hátrakötött piros kendő alól kivillanó bársony szemek nem tiltakoztak. Sőt, mintha azt mondták volna: — Most semmi szükség reátok!

— No jó. Megyek.

Elkaszálódott.

A hó végigsöpörte, a szél meg-meg-taszította őket. Egy-egy pillanatra megálltak, szippantottak a makra tajtzipából. Aztán tovább.

A faluvégén egy Inta-majori kocsival találkozott. Zongor rákiáltott a kocsi-legényre.

— Haza mégy, Gábor?

— Igenis, nagyuram!

— Otthon van az ispán ur?

— Igenis.

— Mond meg, tiszteltetjük, én és a Hajas barátom felmentünk a hegyre. Várjuk. Okvetlen jöjjen utánunk. De megmond am!

— Igenis, nagyuram!

A kocsi elzörgetett. A két férfi az élet harmincas éveinek frissességével befordult a mély hegyi útba.

Előttük puskalövésnyire nyúlt el a Kemeieshát. A hegy, amint naggyasszonyok a falu-

FONTOS

az elfagyott szőlőtövéket pótolni, mert különben ráfizetünk a termelésre!

Csakis megbízható helyről vásároljunk!

Szőlőoltványok: ripáris, portális, rupezstris, montikóla és **berlandieri alanyokon**, sima és gyökeres alanyvesszők, hazai és othelló gyökeres vesszők, valamint **gyümölcs-facsemetek** kaphatók államilag ellenőrzött telepünkről:

Badaacsonyvidéki Szőlőtelep Kezelősége Tapolca, Zala m.

Helyi képviselőnk: **TIHANYI JENŐ** úr Devecser.

ban hívják. De a földrajz csak dombnak nevezi. Valóban nem is más dombkiszorománál, félkörben öleli a messzeszaladó rónatáját.

Zongor pincéje keresztbenultán hallgatót a domboldalon; zsúnygerges hátát megszurkította a hó, meszelt fala, kéménye bele-szövődött a téli fehérségbe. Csak a -vastag főtgyta-ajtó barnált messzire, mintha egy tömzsi, vállas férfi húzódtól volna az eresz alá. Körülötte csupaszon álltak őrt a gyümölcsfák. A szőlőkarók dültlen meredeztek a közeledők elé.

Zongor szót adott:
— Mindjárt odaerünk.

Hajas Samu reá:
— Már nem vagyunk messze.

Bizogatták egymást. Mivelhogy a legényes rámászcizma vékony kecskebőrén átcsipett a hideg. A körömálja is bizseregni kezdett.

— Hideg van.
— A hajlékban meleg lesz. Fütünk.

Odatoppantak a pince elé. Megkezdődött a művelet: az ajtónyitás. Merthát ez is valami. Különös vezir-zárak voltak azok a régiek — csak a gazda értett hozzájuk.

Zongor bedugta az iromba kulcsot, lökött egyet rajta tenyerével. Fordította balra, fordította jobbra egyszer, kétszer, sokszor... míg nagy csikordulással tátottra nyílt a fekete pince-száj.

Hajas arra már hozta a hajlék végében csapott fészérből a szalma-venyige csomót. Gyujtani. Ugy é az, mint a zsír.

A szelős, padlástalan présházon át bepogtak a kicsi mestergerendás szobába. Azon mindjárt betömtek a kis szögletes vasalkotmány száját, amely, ha akarom kályha volt, ha akarom tűzhely. Hegyező embereknek nemcsak melegedni, hanem sütésre, főzésre is való.

A hajlék kéményén fölünkörödt a füst. A zugnyi szobácska meszelt falán csillogni kezdett az olvadozó dér. Morgott a tűzhely, lankadt a hideg. Egyre gyéribben látszott a lehellet. Elhomályosultak a rozszant asztalra borított vastag, sárgás fenekű üvegporhark. Már lehetett inni.

A gazda munkához látott. Szájál fölfele fordította a poharakat. Kizárta a belső pincét. Kézével, lábával. Kezével a kulcsot fordította, lábával az ajtót rugta. S ahogy döngve befordult az ajtó, odatapogatott a hordókhöz. Sorra kopogatta valamennyit: nem lékeltek-e a kapcabetyárok? s amelyikben a legjobb nedűt tudta, annak ráított az akonájára.

Tompa kongás szaladt ki a hófödté tájra s lassan gurult alá a sikon.

Gögös, az intai-major ispánja, megkapta az üzenetet s törtetett föl a hegyre. A messzeszaladó akonakongás bizaton szaladt a fülébe, szaporán kezdte ölező lépteit.

Zongor telecsurgatta az öblös „vászón“-korsót a kobak-lopóbból s ráhajolva figyelte a gyöngyök habzását. Fölcsillantak a szemei. Sokatmondóan nézett a vendégére:

— Jó bor az ideil!

Tele töltötte a poharakat. Kocintottak. Az ablak felé fordították a poharat: kékesen csillogott a színe. Biccintettek. Kicsit kortyoltak:

— Jó, de hideg még.

A „vászón“-korsó odakerült a tűzhely szélére, hadd melegedjék.

Zongor a hajlék egyetlen üvegszemén át az utat kémlelte. A hegygyepű mellett csakhamar megpillantotta a törtető ispánt.

— Jön ám már a Gögös!

Nagyuramék alig dörzsölték össze kezüket a tűzhely fölött, már szót is adott az ispán:
— Adjon Isten!

— Fogadj Isten!

Összecsendültek a poharak. A gazda kirkaita a tarisznya tartalmát:

— Tessék!

Falatoztak. Csak egy körömközül: hegyen igy esik legjobban.

Fogyott az elemözsa, mindgyakrabban csengtek a poharak.

Ott künt elállt a hó. Feketén kóvályogtak a varjak, dobálta őket a szél.

Csönd fagyott a hára.

A hajlék mestergerendája alatt fölcsendült a nótá; mindnyájunk nótája, de kivájt az ispáné:

Kossuth Lajos azt üzenté...

És szállt, szállt messze, be a faluba, le a majorba, ahol egymásután gyulladtak ki a házak ablakkockáin a fényességek.

A leszálló este belepte a nappalt. Koromsötét fogódzott a földbe. Csak a hó világított gyér, tejüveges fénygel. A csillagokat a tél párája takarta.

A hajlékban megguyjították a fagygyertyát. Fénye kikarikázott az ablakon s rubintszemként figyelt bele az éjszakába.

Gögös kiitta a borát, fölállt. Kicsit akadozott a nyelve:

— Mennem kell. Ugyis tovább maradtam, mint akartam.

Zongor („de Beöd et Szent Tamás“) az asztalra csapott:

— De nem oda Buda! A legjobbkat még megse kortyoltuk!

Az intai ispán nem tágitott:

— Mindegy. Fél óra alatt otthon kell lennem. Az uraságom legdrágább tehene megborjázik az éjjel...

Ez már olyan sulyos bizonyíték, amire gazdaember nem marasztja vendégét.

— Hát akkor a Szent János áldását!

— Isten neki!

És kiürült hamarjában egy pohár... két pohár... sok pohár, Szent János pohara.

Azután sietve bucsuzott a vendég és ment. Az ajtnál megtántorodott. A gazda megcsóválta fejét, utána kiálltott:

— Várj meg bennünk, meggyünk mink is! Semmi válasz. Az ispán kicsit bizonytalan járással nekivágott a havas utnak s elűnt a hegygyepű sötétjében.

Fagyos szél rezegtette meg a hajlék ürgelyuknyi ablakát. Zongor kedveszegetten csóváltatta koromfekete üstökét:

— Ejnye, ejnye! Nincs nyugtom.

Hajast is elhagyta a jókedv.

— Igen megártott neki. Pedig nem szokott. Persze, persze, erős ez az ideil. Aztán még majd az uton éri el. Mint mondani szokás: „a gyeppén kívül“.

Egyakarattal fölálltak.

— Ha elesik, odafagy a hóba. Utána menjünk.

Összeszedelőzködtek. Kioltották a tüzet, elfújták a fagygyertyát. Egyet dögögt, egyet csikordult a pinceajtó, azután sötét és csönd. Csupán a léptek ropogtak a megfagyott hóban. Zongor megtorpant a hegykapunál:

— A!

Hajas fölcsérré markolt tenyerrel kapott a füléhez:

— Énekszól! Valaki dalol, de igen keservesen...

— A! bizony.

Követték a hangok irányát. Egy trággyabuckás földszalagnál hirtelen megálltak. A szél ismét nótafoszlanót csapott a fülükbe. Figyeltek. És Zongor torkaszakadtából elkezdett nevetni. Hajas is:

— Az ispán hangja! A Kossuth-nótát énekli...

A szél egyre hordta-vitte a hangokat:

... *Kossuth Lajos... azt üzenté...*

Elfogyott a...

...regimentje... Ha még egyszer... azt üzenté...

Az elszűnő és meg-megújuló nótázásba beledörrent Zongor érces hangja:

— Hahó, Gögös! Merre vagy?

Csönd. Majd kisvártatva fázós, panaszos hangok szakadoztak:

— Brr!... de fázom... Brr!... de fázom...

Utána nyomban énekszól, valamelyik halott szoltár dallamára:

... *Mindnyájunknak... el kell menni...*

A két hegytjáró nagyuram egyik trággyabuckától a másikig tapogattott:

— Valehol itt kell lennie.

S az egyik hólepte bucka tetején csakugyan elbűkk fedetted — Gögös, az ispán. Ugy gubbasztott ott, mint egy bagoly-óriás.

Tenyerebe hajtott fejjel meredt maga elé: Zongor rákiáltott:

— Gyere már, mert megfagyasz!

— Jaj, de fázom! — volt a didergős válasz.

Hozzáléptek, vállonfogták!

— Azért gyere! Meg aztán, tudod-e, az uraságod legdrágább tehene borjázóban.

Gögös felvágta a fejét — és ujra lehorgasztotta.

— Nem a! — mondta keserűn. — Már megborjázott...

És búsan nézte maga előtt a megrozsdásodott — havat.

HIREK

Vasárnap az öreg erdőn...

Vasárnap az öreg erdőn
Estefelé hús az árnyék,
Vállamon a régi flinta,
Vadászgatni hogyné járnék?
Van egy bükkfám — vén legény már!
Mohos alján leheverek.
Szelid vadak járnak erre,
Nem járnak itt vad-emberék.

Rigó fűtyent, tücsök cirpel,
Árva galamb bűg felettem.
Alkonyi szél sóhajtsa
Mesét kezd az eső csendben.
— Mult kódéből előtűnnek
Fehér árnyak, fényes árnyak...
Hangtalan nagy hallgatásban
Körülöttem kelnek-járnak —

Ifju Mátyás, te nagy király,
Szép Ilonka, — ti volnátok?
Öreg erdőn izmos tölgyek,
Lilomok, gyöngyvirágok...

Valamikor ifjú vadász,
Mese király én is voltam.
Erdő-tündér volt a mátkám,
Nekem is lett bús halottam...

Sötét már az öreg erdő,
Vedd fel, vadász, vén flintádat!
Hazáig majd elkísérnek:
Régi emlék, régi bánat.

Othon is vár egy hű társad:
Földi gondok hárpája.
Agyat, szívet maró csókját,
Ha kell, ha nem, rádkinálja...

Somogyi Károly

— Aranylakodalom. Ritka szép családi ünnepély volt a mult vasárnap Devecserben Weiss Mór vaskereskedő, a helybeli kereskedők nesztorának házána. E napon tartotta ugyanis aranylakodalma nejevel, született *Mautner* Nanettel. A jubiliás házaspárt aranylakodalma alkalmával számosan keresték fel jókívánataikkal. A magunk részéről is sok szerencsét kívánunk az ifju párnak!

— Ipariskolai igazgatónk kitüntése. Szép kitüntetés érte iparstanonciskolánk érdemes igazgatóját, *Avar* Gyula tanítót. A június hó 7-én Veszprémben tartott rajzkilátáson a devecseri tanonciskola rajza általános feltűnést keltettek s a tizenöt iskola közül legelső lett. Ennek méltánylásaként most a vallás- és közoktatásügyi miniszter a rajz-tanítás terén elért és a kilátáson bemutatott kiváló eredményéért elismerését fejezté ki *Avar* Gyula igazgatónak.

Kir. udvari és kamarai fényképész

KOSSAK KOMARÓMI

Budapest, IV., Kossuth Lajos-s. 12.

Elsőkölő műterem. Modern művészeti és újszerű színes felvételek, miniatűrök és művészeti levelezőlapok.

Régi fényképek eladó nagytáza 1-: Jutányos árak

— Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus, gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, sárgaság, arányeres csomók, csípőfájás esetében a természetes *Ferenc József* keserűviz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses házi szer. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a *Ferenc József* víz még ingerlékeny béli betegeknek is fájdalom nélkül hat. A *Ferenc József* víz kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Tanítóbelátás. A pusztamiskei ág. hitv. evang. leánygyúházközösségben a mult vasárnap iktaita be ünnepléses istentisztelet és a templomban tartott ünnepi diszközgyűlés keretében *Novák* Rezső ajkai evang. lelkes az ujonat választott tanítót: jakfai *Gömbös* Sándor volt fehervárcsurgói evang. levita-tanítót. A templomban — melyet a leányok virággal szépen felidiszitettek — zsufolásig megfőtó evangélikus és másvallású hívők, valamint a környékbeli ev. tanítóság jelenlétében *Novák* lelkes magasan szárnyaló beszédet intézett a beiktatandó levita-tanítóhoz, aki meghatottan választott és a gyűlékezet vezetését ünneplésesen átvette. Ezután *Dombi* Lina a leányok nevében szép idvözölő beszéddel köszöntötte az új lelki vezetőjüket és tanítójukat, egy szép virágcokrot nyujtvá át, melyet *Gömbös* tanító szép köszönő szavak kíséretében átvett. Az új tanító, minthogy az előző vasárnap már beközöntö beszédet tartott, most a szöszekre lépett s buzgó imát mondott. Az ünnepléses istentisztelet a Himmusz élénklésével veget ért. Majd az ünnepi diszközgyűlés is ünneplésesen jegyzőkönnyvébe iktatta az új levita-tanítót, átadta neki az érteket. Ennek megtörténte után délben az új tanító vendégül látta a megjelent környékbeli tanítóságot és az öt megítzelőket, este pedig a presbiteriumot vendégelte meg magyar vendégzeretó házában, hol a kedélyes társalgás késő éjjeli órákig tartott.

— A Magyar Otthon II. évf. 19. sz. megjelenit. Nyary Andor szerkesztésében megjelenő szipirodalmi újság most is a legjávát adta a magyar írónak. Közi: Bónyi A. Bozzay M. Lenygel Menyhért, Gallay G. S. Mészáros S. Fabian E. nagyszerű írásait, valamint Nyary László: A társadalom és az élet c. cikksorozat V. cikkét: Az öngyilkosságról. Versek: György L. Haraszthy L. Bárdosy N. J.-tól. Nyary Andor folytatásos szatirikus regénye: A szoknyafordalom és Janos a vörösnadseregben egészít ki a szépen illusztrált lapot. Új Termés rovat közli az újrók munkát. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Budapest, IX., Köztelek-u. 1.

— Tanítógyűlés. A „Veszprémmegyei Általános Tanítóegyesület” devceseri járási köre f. hó 21-én tartotta évi közgyűlését Devceserben. A gyűlésen részt vett a járás tanítósága teljes számban *Szokolcsky* Rezső kir. tanfelügyelő vezetése alatt. A vendégek soraiban láttuk: dr. Csorba Géza tb. fözsolga-bíró, Antal Lajos, Hotwagner Pál espereseket, Felkl Viktor érd. esperest, Alasz Miklós, Kasza Vilmos plébánosokat, dr. Bacza Dezső káplánt, a helyi polgári iskola tanári karát, és Sienger István s-tanfelügyelőt stb. *Szokolcsky* kir. tanfelügyelő magasszárnyalású, lelkes megnyitójában kiemelte a mindenkori, de különösen a csonka haza tanítójának nemzet-épitő, felelősségteljes nevelő-tanító munkáját s annak jelentőségét. A tanító sokszor kellően nem méltányolt munkája mindig egész oda- adást, elmélyedést igényel. Majd meggyözően s fővonatközásaiban ismertette, vázolta az új tantervnek az iskola munkájára s a gyakorlati életre is kiható irányelveinek s módszerének vonatkozásait. Kiemelte a hazafias s valáserkölcös tanítás-nevelés fontosságát, mint pedagógiai cél. Buzdította munkatársait, a vezetése alatt álló tanítókat, hogy felelősségteljes munkájukat végezzék továbbra is lelkes-séggel, kitartóan, hisz az ő munkájuk szabja meg csoka hazánk sorsát. Az ő kezükbe van leteve a nemzet reményeségének, a jövő generációnak sorsa. Munkájuk azt minden tehetségükkel lankadatlanul! A megnyitót követő pedagógiai szeminárium előadássorozatában elsőnek *Grätzer* János pápai ig-tanító tartott gyakorlati előadást a beszéd és értelme gyakorlat tárgyköréből a berendelt II. osztályos tanulóknak. A közvetlen, lebilincselő s

kimerítő előadás általános érdeklődést kellett s igazán mintául szolgált. Majd *Furkas* Géza dabronyi kitanító értekezett a rajztanítás általános irányelveiről részletesen. A rajznak, mint kifejező s nevelő eszköznek fontosságát meggyözően bizonyította. Utána sikerült gyakorlati tanítást mutatott be az V—VI. osztályos gyermekekkel. A nyelvi magyarázatok tárgyköréről és a fogalmazásról *Moharos* Jenő tószoki tanító tartott sikerült elméleti s gyakorlati előadást. Végül vitéz *Magyar* János tanító az I. és II. osztályos mértani anyag-nak a tanmenetbe való beállításáról s feldolgozásáról tartott tetszéselt arató előadást. Ezután *Bacsa* Károly kőri alelnök lelkesítő fészólalása után a tisztújítás következett. Járaskőri elnökké egyhangulag *Benedek* Lipót bakonypölöskei ig-tanítót s melleje a régi tisztikart választotta meg a gyűlés.

Vendégfözöknél, borfözgyasztóknál

jól bevezetett, biztosítékkal rendelkező, megbízható KÉPVEISELÖKET, BIZOMÁ- NYOSOKAT keresünk. *Badacsonyborvidéki Szőlősgazdák állami ellenörzés alatt álló Pinceszövetkezte, Badacsonyládbi.*

— Téli tanulmányutak. A Párisi Magyar Diákegyesület utazási osztálya, amely a „Mefhosz” tanulmányútjait rendezi, a nyár folyamán 12 tanulmányutat indított Európa különböző országaiba és azon mintegy 600-an vettek részt. Figyelemmel a megnyilvánuló nagy érdeklődésre a tél és tavasz folyamán Párisba, Olaszországba, Konstantinápoly, Athénbe Olaszországon át Északafrikába és a Balkán félszigeten át Jeruzsálem, Egyiptomba indít tanulmányutakat. Az utakra vonatkozó prospektus november első felében hegyja el a nyomdát, amelyet a Párisi Magyar Diákegyesület utazási osztálya (Budapest, IX. Ferenc-krt. 38. f. 2. Telefon: aut. 874—48.) a legnagyobb készséggel díjmentesen megküld bárminek. Szóbeli felvilágosítások a hivatalos órák alatt hétköznaponként délután 4—6 óra között.

— Gyümölcsfavédelmi előadások. Id. *Novi* Ferenc ny. jószágigazgató nagy érdeklődés mellett folytatja gyümölcsfaápolási és védelmi előadásait. Előadásokat tartott Padragon, ahol megjelentek: Simon Benó, Szily Sámuel főjegyző, Mátvás János, Horváth József, Horváth Lajos k. bíró, Cséri Gábor, Túttó József ny. főerdőőr, Fülöp László, Mohos Rezső, Szabó Vendel, Dvorcsák Imre aüi jegyző, Kauker Jenő, Szabó József leventék. Somlósözölőben, ahol jelentevoltak: Bende Károly főjegyző, Somogyi Károly ev. lelkész, a községi bírók között: Somlósözölő, Doba és Orozi község részéről, számosan még az előbb felsorolt községekből. Noszlopon: Sebestyén Sándor főjegyző és a közs. bíró jelenlétében gyakorlati bemutató volt. Ajkán és Tószokberénden az előadás s a szüret miatt utóbbra halasztott. Nagy volt az érdeklődés Nagyalásnyban. Jelenvoltak: Bódogh Tamás körjegyző, Nagy Károly közs. bíró, Mátics Károly ev. lelkész, Karner Gusztáv, ev. tanító, Rajki István, Rajki Károly, Kiss János, Vitéz Szalay Károly, Rajki József, László József, Süle László, Süle Gyula, Süle József, Süle Sándor, Kovács Gábor, Sikos Ernő kisgazdák, Cser Károly Dabrony, Péntek Elek Vid. Tóth Jenő antalfapusztai birtokos. Különösen meg kell emlékeznünk Bódogh Tamás körjegyzőről és ugy Nagyalásny, mint Dabrony községek előjárósága és lakóiról, akik a mult évben 800 db. gyümölcsfát ültettek a községek utcáira.

— A tószoki kanász faragványal. Meg- irtuk lapunkban, hogy a legutóbbi balaton-füredi kiállításon *Homályos* József tószokberéndi sertéspásztor kézfáragású sétatohaj-val és egyéb faragványával általános feltű- nést keltett s minden tárgyat a kiállítás kül- földi vendégei vettek meg. Boljaiból két szép példány kiadóhivatalunkban megtekinthető és meg is vehető.

— Takarékkossági nap. A m. kir. posta- takarékpénztár október 31-én ezidén is meg- tartja a már bevált országos takarékkossági napot.

— Szüret. Somlóhegyen az általános szüretet hétfőn, e hó 21-én kezdték meg. A bor mennyiségileg ugyan nagyon kevés lesz, minősége azonban annál megfelelőbb. Szám- bavehető eladás ezideg nem volt.

— Az erélyes hegymester. Szüret járja most a Somlón, ennél fogva eléngedhetetlen onnan a cigány. A mult hét közepén már hangos volt a Somló: esténkint muzsikáltak a barna morék. Október 15-én este *Jankó* József somlójenői hegymester ugy 10 óra tájban haza akarta küldeni a cigányokat, *Jankó* Péter és *Jankó* Ferenc azonban nem engedte őket, mire az erélyes hegymester mind- kettőt ugy lüfte fejbe a nála levő vadász- fegyverrel, hogy 8 napig gyógyuló testi sér- tést okozott rajtuk. Feljelentették a devceseri kir. járásbírósnál.

— Országos vásár. A devceseri mind- szentli országos vásár e hó 28-án és 29-én, hétfőn és kedden lesz megtartva.

ARZÓPÁC kizárólagos be- szerzési helye: **MAUTNER TESTVÉREK, Devceser.**

— Erzsébet Királyné Szálló Budapesti V. Egyetem-utca 5. Elsörangu családli szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termésű somlói borok. Esténkint a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

— A devceseri anyakönyv. *Születés:* Okt. 14. Bolla János urad. cseléd és neje Agg Mária leánya Piroška Ilona rk. Okt. 16. Györ- kős János fm. napsz. és neje Kurdi Karolin ikerfiat János és László rk. *Haldózás:* Okt. 21. Magyar János 81 éves, rk., végegyengül- lés. *Házasság:* Okt. 20. Táncczos István urad. gazda (Kolontár) és K. Markos Teréz (Devceser) rk.

Vendégfözök figyelmébe!
Szives tudomásul adjuk, hogy Pince- szövetkezetünk megkezdte működését, a mely az egész badacsonyi borvidékre kiter- jed. Központunk a „Badacsonyi m. kir. ál- lami közpincében” van. Rendelkezünk több száz tagtársunk által beszállított, és vidéknek megfelelő kiváló minőségű, rendkívül zama- tos asztali és nehéz pecsenye ó- ujborkokkal. Felhívjuk a t. Vendégföz urakat, hogy borsütkségletüket tőlünk szerezzék be. Nagy választékban megtalálják az egész vidék bo- rait Csopaktól Tapolcáig. Előzékeny és lel- kiismeretes kiszolgálásról biztosítjuk. Bizománysokat, képviselőket keresünk.
Badacsonyládbi, 1929. szept. hó.
Badacsonyvidéki Szőlősgazdák állami ellenörzés alatt álló Pinceszövetkezte.

HELYI képeslapok (Legújabb felvétel)



HUSS FERENCNÉL

Közgazdaság

Rovatvezető: **ID. NOLL FERENC**
nyug. jószágigazgató.

A gyümölcsfák ápolása és a gyümölcsvédelem.

Írta: **id. NOLL FERENC**

(IV.)

Gyűrűs lepké. (Gastropache neustrie.) Mint pete telél át. A peték a fa fiatalabb részeit jellegzetesen gyűrű alakban veszik körül. Az áprilisban megjelenő hernyók a rügyeket, levélezet, hajtásokat rágják tönkre. A hernyók társaságban élnek. A tojó lepké kb. 400 petét rak a fák fiatalabb részei köré.

Védekezés. A petefészkek eltávolítása és megsemmisítése, téli permetezés Dendrin-oldattal, korai permetezés bordói léhez adott $\frac{1}{4}\%$ -os Darsin oldatával, miután a hernyó csoportosan él, ajánlatos a fészkeket május folyamán is $\frac{1}{4}\%$ -os Darsin keverékkel bőségesen átpermetezni, további védekezés a fészkek eltávolítása és a lepkék fogása éjjeli lámpákkal.

Gyapjas faru lepké. (Pirthesia crisorchora.) A galagonyalepkéhez hasonlóan, mint hernyó telél át a fákra csúnyve maradó nagyobb levélsomókban. Kora tavasszal a hernyók a rügyeket, a levélezet, majd a hajtásokat is egész júniusig pusztítják.

A lepké június-júliusban rajzik, a termékenyült tojó 3—400 petét rak egy hosszukás csomóba a levelek alsó lapjára és azt barnás színű gyapjas nemezzel vonja be. Az augusztusban kikelő hernyók azonnal megkezdik kártételüket és végül az összefont levélezetben a fán telelnek át.

Védekezés. A levélsomók összegyűjtése és megsemmisítése, a csúnyve maradó hernyófészkek bőséges megpermetezése, a téli permetezés alkalmából Dendrin-oldattal. Az éjjeli rajzó lepkék fogása lámpával, permetezés virágzás előtt $\frac{1}{4}\%$ -os bordói léhez adott $\frac{1}{4}\%$ -os Darsin-oldat keverékével. A lehullott levélezet összegyűjtése, elégetése.

Pókhálós almamoly. (Hyponomema malinella.) Az alma-, körte- és szilvafák legnagyobb kártévői közé tartozik. A fák különböző, jól védett helyein áttelelő hernyó május végén, június elején igen nagy mennyiségben jelenik meg és megkezdik romboló munkáját. A számtalan hernyóból álló társaság a levélezet és a termékenyült apró gyümölcsöt pókháló-szerű fonalakkal összekötik és a levélezet teljesen — az erek kivételével — megeszik, a gyümölcsöt megrágják. Ha egy ilyen csomóval végeztek, odébb mennek és előről kezdik kártételüket.

Június végén a hernyók a leveleken és volt fészkekben orsó alakú fehér gubókba bábóznak. Két-három héttel utóbb megjelennek a kis fehér, fekete pontos, lepkék, melyek augusztusban rajzanak. A tojó lepké 5—600 apró petéjét az ágakcákra kisebb csomókba rakja. Szeptemberben kikelnek a hernyók, amelyek minden további károkozás nélkül nehezen felfedezhető rejtekhelyet keresnek és ott társaságban telelnek át.

Védekezés. Téli permetezés 15% -os Dendrin-oldattal, talaj felásása, az általános védekezésnél elmondottak szerint. Az almamoly elleni védekezések alkalmával a levélsomók és benne a hernyók bőséges megpermetezése $\frac{1}{4}\%$ -os bordói léhez adott $\frac{1}{4}\%$ -os Darsin-oldat keverékkel. A pókhálós almamoly fészkeinek szédeése és megsemmisítése.

A legnagyobb kártévő az **Almamoly.** (Carpocapra pomonella.) Hernyója az almában élődik, ettől ferges a gyümölcs.

Az almamoly mint hernyó telél át a gyümölcskamrákban, a lehullott ferges gyümölcsben, a talajban, a fák kérge alatt. Csak a rajzást megelőzően alakul át bábbá.

A lepké május-júniusban jelenik meg és petéit a fejletlen gyümölcse rakja, melyből 8—10 nap alatt a kikelő hernyók azonnal a gyümölcs belsejébe, majd egészen a magházba rágják magukat. A hernyók (népiesen kukacok) 30—35 napig a gyümölcsben élődnek, egyik gyümölcseből — legtöbbször ott, ahol a gyü-

mölcs a másikkal érintkeznek — a másikba másznak, majd azután elhagyják a gyümölcsöt, ha az közben le nem hullott, vagy leszedve nem lett és elbujnak, amint azt fentebb elmondottam, hogy átteleljenek.

Az almamoly nálunk 80—100%-os károkat tesz, védekezés esetén a kártétel alig észrevehető.

Védekezés. Levélhullás után a lehullott gyümölcs összegyűjtése és megsemmisítése, törzskaparás és ketyelés, a lehullott kéreg és egyéb törmelék összegyűjtése és elégetése, téli permetezés 15% -os Dendrin-oldattal, a talaj felásása, a fán maradt gyümölcs megsemmisítése, a gyümölcskamrákból a ferges gyümölcs eltávolítása, enyves papírgyűrűk alkalmazása és buvóhelyül a szalmakötelek a fa törzsén. A korona ritkán tartása megkönnyíti a védekezést.

Az eddig felsorolt munkák legfontosabb kiegészítő része a virágzás utáni és ezt követően két hét múlva eszközlendő permetezések bordói lé $\frac{1}{4}\%$ — $\frac{1}{2}\%$ -os oldatához adott 25 dg. Darsin-oldattal. Téli és őszi érésű gyümölcsöt még egy, esetleg két ízben is ajánlatos a védekezés első két évében megpermetezni. Három ízbeni permetezés költsége 80 fillér egy 30—35 éves almán. A lehulló gyümölcsöt fel kell naponta szedni és megfőzve sertésekkel feletetni vagy egyébként felhasználni.

Nem győzöm hangsúlyozni, hogy az almamoly ellen a legerélyesebben kell védekezni, mert ez a kis hernyó tette tönkre eddig is Magyarország gyümölcsstermelését.

A szilvamoly. (Carpocapra funebrana.) Életmódja, kártétele ugyanolyan, mint az előbbi, a védekezés ugyanaz, de a szilvánál a másodízbeni májusi permetezés nem ajánlom eszközlőnl.

(Folytatom.)

A rovatvezető üzenete.

Több kérdésre. A diófa koronáját el-sűrítő részeitől augusztus folyamán szokás megszabadítani, vagyis akkor szokás azokat lefűrészelni. Az elmúlt télen diófaink a fagytól sokat szenvedtek, a korona nagy része elfogyott és itt-ott tört elő júniusban hajtás, amely augusztusban még annyira nem volt fás, hogy megittélhető lett volna a fa életképesége. Jobb volt nem metszeni, hacsak sok fölösleges munkát nem akartunk végezni.

N. S. urnak. Örömmel értesülök, hogy gyümölcsösében ön is védekezni kíván és kéri, hogy milyen munkával kezdje azt meg. Múlt számban közöltem: az első munka az enyvgyűrűk felrakása 1 m. magasan a fa törzsére és azok bevonása Sotor enyvvél.

A buza vetőmag csávázására „Arzopác”-ot ajánlom.

Tessék lapunkat figyelmesen átnézni, ezekről mindről volt már szó. Üdvözlét!

Figyelem!

A m. kir. földm. minisztérium által tartott tanfolyamokon kipróbált, a Mezőgazdasági Kamarák és id. Noll Ferenc ur előadásai alkalmával ajánlott csávázó és gyümölcsfavédelmi szerek egymint:

Dendrin vízben oldható gyümölcs-fakarbolíneum

Sotor 4—5 hónapig ragadós hernyóenyv

Arzopác a vetőmagvak száraz pácolására

Bigriol a vetőmagvak nedves pácolására

Amonil a gyümölcsfák lisztharmat, ragya, vánkospénész betegsége és levélfodrosodása ellen

Darsin arzéntartalmu permetező-szer

Poksin levéltetvek és vértetű ellen

állandóan és kizárólag gúri áron kaphatók:

MAUTNER TESTVÉREK-nél
Devecser,

Rádióban Dénes Vezet!!

Kérje díjmentesen rádió, gramofon és csillár árjegyzékünket.

Dénes Testvérek r. t. Budapest VI., Teréz-körút 26.

872/1929.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bír. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a veszprémi kir. törvényszéknek 1929. évi 2087/2 sz. végzése következtében dr. Révész Márton ügy. ált. képv. Devecser és Vidéke Hitelszövetkezet javára 4500 P s jár. erejű 1929. október 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és feltűfoglalt s 1463 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 1 tehén, 1 úszó, 1 bikaborju, 4 kocsiszéna, 1 kocsis zabosbüköny, 1 szecakavágó, 1 malac, 5 q buza, 5 q rozs, 5 q tengeri, 2 q zab nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a devecseri kir. bíróság 1929. évi PK. 3501 sz. végzése folytán 4500 P tőkekövetelés, ennek 1929. augusztus 5-től járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 27408 P-ben bíróság már megállapított költségek erejű Devecserben a végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1929. nov. 15. d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881.: LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsületen alul is el fognak adatni.

Amenyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és feltűfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Devecser, 1929. okt. 20.

WETZEL ANTAL bír. végrehajtó.

Felhívás a bortermelőkhöz.

Szíves tudomására adjuk szülőbirtokos társainknak, hogy a „Badacsonyi Állami Közpince” kezelését az eredeti szervezeti szabályok alapján pincészetvezetünk vette át. A felügyelet továbbra is a m. kir. állami közpincék felügyelősege hatáskörében marad. Elfogadunk **kezelésre** és **értékesítésre** borokat az állami szabályzatban előírt mérsékelt díjak ellenében.

Részletes tájékoztatással készséggel szolgálunk.

Badacsonyborvidéki szőlősgazdák
állami ellenőrzés alatt álló
Pincészetvezetése
Badacsonyiáldi.

Bérbeadó

esetleg örökáron is eladó Devecserben a Gaál-féle

vendéglő

és

szálloda

az épületben levő fűszerüzlettel együtt

Bővebbet a tulajdonos

3158/929. vhtsz.

Arverési hirdetés.

Gregen János és neje végrehajthatónak özv. Soós Lászlóné úgy is mint kk. Soós Julianna, Emma, Kálmán és Ilona grámja végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 104/15 P tőkekövetelés és jár. behajtása végett a devecseri kir. bíróság területén levő, Nagyalásony községben fekvő a nagyalásonyi 661 sz. tjkvben 1 sor 228/4 hrsz. szántó a Dombi kert dűlőben egész ingatlanra a C. 4 alatt özv. Soós Lászlóné özvegyi jogának fenntartása nélkül 1200 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1929. november 5-én d. e. 11 órakor Nagyalásony községhezánál fogják megtartani.

Az arverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár feletlen alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bányapénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kikiáltásnál letenni, hogy a bányapénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltótnak átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. tc. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. tc. 21. §.).

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bányapénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XLI. 25. §.).

Devecser, 1929. szept. 4.

Dr. KARSAY s. k.
A kiadmány hitelül:
KOVÁCS s. k.

Hölgyek figyelmébe!

Tisztelettel értesitem a devecseri és környékbeli hölgyeket, hogy borbély- és fodrászüzletemben a

hölgyfodrászatot

bevezettem. Hajvágást az összes divatos formákban, valamint tartós és szép **ondolalást** mérsékelt árakon végzek.

Szíves pártfogást kér

teljes tisztelettel:
özv. Sas Gáborné
Devecser, Kossuth-u. 4.

**Olcsó a buza,
olcsón kell termelni!**

Legolcsóbb a P O R Z O L porpác,
a gálicnál is olcsóbb!

Holdankint 10 kg. vetőmagot megtakaríthat,
ha gálic helyett PORZOL porpácot használ
és mégis **sűrűbb** lesz a vetése.

Mínt hogy a Porzol-pácolás 1 holdra 1'20 P-be
kerül, a megtakarított 10 kg. vetőmag 2 P 40
fillér értékével szemben

INGYEN PÁCOL,

sőt holdankint 1 P 20 f-t külön megtakarít!

Magyar buzának—magyar porpác!
Legjobb a PORZOL.

Többtermés
üzögmentesség
vetőmagmegtakarítás!

A Porzol és a Higosan nedves csávázószert
eredeti gyári áron beszerezhető

WEISZ MÓR és FIA
vaskereskedésében
Devecser.

Biztos megőlhetés

A világhírű „SINGER”
varrógépek eladására Devecser
és devecseri járás részére

kerületi képviselőt

keresünk.

Megbízható, szorgalmas urak küld-
jék ajánlatukat az eddigi működésük
megjelölésével!



SINGER

varrógépek R.-T.

Pápa, Kossuth-u. 30.

**Uradalmak és gazdák
figyelmébe!****Lószerszámjárt,**

csizmáját, bakancsát, kocsifedélét stb. tö-
kéletesen puhítja, feketére festi és víz-
mentesíti

FER-KO

bórolaj.

Kapható — a legfinomabb cipőfestékek-
kel egyetemben — **kizárólag**

NAV VILMOS

bőrhelyeskedésben DEVECSER

871/1929. vhtsz.

Arverési hirdetés.

Alulírott bír. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a devecseri kir. bíróságnak 1929. évi 2062/2 sz. végzése következtében dr. Révész Márton ügyvéd által képvis. Devecser és Vidéke Hitelszöv. javára 300 P s jár. erejéig 1929. augusztus 18-án foganatósított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogalt és 264 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 2 db. ló, 50 kereszt buza, 40 kereszt rozs nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a devecseri kir. bíróság 1929. évi PK. 2062/2 sz. végzése folytán 300 P tőkekövetelés ennek 1927. július 9-éi járó 6%, kamatai és eddig összesen 145'43 P-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Devecserben (Tikhegy) a végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1929. évi november hó 15. napjának délutáni 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becséren alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Devecser, 1929. okt. 20.

WETZEL ANTAL
kir. bír. végrehajtó.

Piaci gabona árak.

Buza	19'30	P	Zab	13	P
Rozs	13'50	.	Tengeri	10	.
Árpa	18	.	Burgonya	4	.

Győződjön meg

hogy milyen olcsón vásárolhat

Lénárt Testvérek Utódánál, Baross-u. 6.

Bőrárut, talpat, gummisarkat, cipőcrémet, cipőfűzőt, cipőszinát, amely a cipő formáját megtartja és ezáltal tartóssá teszi. Ostor, ostornyelet, bőrvazelin és egyéb a szakmához tartozó árukat.

Rádiókedvelők!**Autótulajdonosok!**

Mielőtt rádiókészüléket vásárolna, tekintse meg 3 lámpás csoda vevőgépünket. Hangtisztasága utolérhetetlen, hangereje megfelel normális 5 lámpás gép hangerejének és teljesen szelektív. 1929. típusu 5 csöves Neutrobyn készülékek, 1929-es 5 csöves vevő 200—2000 m hullámhosszig. Kívánatra készítünk 1—2, 6—7 csöves keretvevőket is.

DEVECSER KÖZSÉG VILLAMOS MŰVE ÜZEMÉNÉL
— DEVECSER, Damjanich-u. eszhezölhető —

Vállalunk antennaszereleéseket vidéken is. — Anód-, fűtő- és autóakkumulátorok töltése mindenkor. — Hangszórók